

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Марии Павловны Ефремовой «Концепт SAFETY/SECURITY в английской языковой картине мира», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.04 – германские языки (Санкт-Петербург, 2021)

Диссертационное исследование Марии Павловны Ефремовой направлено на изучение средств репрезентации концепта SAFETY/SECURITY в английской языковой картине мира. Материалом послужили языковые единицы универсального и мультивербального характера, репрезентирующие концепт SAFETY/SECURITY в английском языке.

Актуальность темы, избранной соискателем, определяется потребностью лингвокогнитивного анализа концепта SAFETY/SECURITY как одного из наиболее значимых «квантов знания» англоязычной картины мира. В свою очередь комплексный лингвистический анализ специфики репрезентации концепта SAFETY/SECURITY лексическими единицами английского языка необходим в том числе и для более глубокого понимания организации и динамики базового концепта БЕЗОПАСНОСТЬ в общечеловеческом плане.

Результаты, полученные автором диссертации, отличаются новизной, поскольку М.П. Ефремовой впервые был проведен комплексный анализ лексических единиц английского языка, вербализующих концепт SAFETY/SECURITY; выявлены и описаны основные структурные характеристики исследуемого концепта; сконструирована и описана структура фрейма SAFETY/SECURITY, а также особенности взаимодействия терминалов, слотов и субслотов отдельных терминалов данного фрейма. Кроме того, впервые были выявлены особенности средств репрезентации исследуемого концепта в английском языке на основе результатов корпусного анализа и комплексного анализа контекстов.

При этом хотелось бы высказать некоторое несогласие по поводу употребления автором термина «языковление концепта», встречающееся в тексте автореферата. С учетом имеющихся серьезных наработок и уже устоявшейся терминологии в области когнитивной лингвистики, на наш взгляд, представляется более корректным употребление терминов «вербализация концепта» или «репрезентация концепта», причем использование одного из них в рамках конкретной работы. Из текста автореферата представляется не совсем ясным, что автор понимает под «бинарным характером» концепта SAFETY/SECURITY, а также какие лексические единицы автор называет «универбальными» и «мультивербальными». Надеюсь, автор раскрывает эти понятия в тексте диссертации, но в тексте автореферата они, к сожалению, не нашли отражения. Данное замечание и вопросы не умаляют ценности проведенного М.П. Ефремовой исследования.

Судя по автореферату, диссертация М.П. Ефремовой написана на хорошем научном уровне, выводы автора вполне обоснованы, они подтверждаются репрезентативным корпусом проанализированного фактического материала. Работа М.П. Ефремовой характеризуется несомненной теоретической значимостью, имея при этом отчетливое практическое значение. Результаты исследования могут быть с успехом использованы в лингвистических исследованиях, касающихся изучения характера языковой репрезентации элементов концептуальной системы. Кроме того, полученные результаты могут быть применены в вузовских курсах лексикологии английского языка, лингвострановедения, лингвокультурологии, при подготовке спецкурсов по когнитивной лингвистике, а также при выполнении квалификационных работ различного уровня. Полезными будут результаты исследования и для междисциплинарных исследований, связанных с проблемами безопасности.

Результаты диссертационного исследования Марии Павловны Ефремовой прошли апробацию, его основные положения нашли отражение в 8 публикациях, в том числе 3 в изданиях, рекомендованных ВАК РФ. Знакомство с авторефератом диссертации М.П. Ефремовой позволяет заключить, что выполненное ею диссертационное исследование соответствует основным требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а сам автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.04 – германские языки.

Кандидат филологических наук (10.02.04 – германские языки), доцент кафедры английского языка и методики преподавания ФГАОУ ВО «Белгородский государственный национальный исследовательский университет» (НИУ «БелГУ»)

Ольга Владимировна Федотова

ул. Победы, 85, г. Белгород, 308015
тел. 8 (4722) 30 12 46
e-mail: Fedotova@bsu.edu.ru

22.11.2021

